

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXIX

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, diez pesetas.—(Lo de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.ª. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 3,50; en 3.ª, 2; en 4.ª, 1,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 30 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 100; en 4.ª, 75.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 100.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 250.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMERCIO.**—De dos a diez pesetas línea, a juicio del Director.

17.615

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Martes 6 de Febrero de 1917

TALLERES: Paco Seco de Lucena. II

LA SEÑORA  
**D. Concepción Jiménez LACAL,**  
de Pérez de la Blanca,  
Que falleció en Granada el día 10 de Enero último, después de recibir los Santos Sacramentos.  
R. I. P.

La misa de Requiem que se celebrará el día 7 del corriente, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, y todas las misas que se celebren en dicho día e Iglesia, y las que se verificarán en los días 8, 9 y 10 en las iglesias de Nuestra Señora de las Angustias (Sacristía), Santa María Magdalena, Segrado Corazón y San Antón, así como el Jubileo concedido el día 10 en Santa María Magdalena, serán aplicados en sufragio del alma de la finada a devoción de su esposo, hijas, padres y hermanos, los que suplican a sus amigos asistan a estos actos piadosos y encomienden a Dios Nuestro Señor, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis tiene concedidos 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en los días e Iglesias designados, recibirán el estipendio de 2,50 pesetas.  
Granada 6 Febrero 1917.

hecho pedazos por esa ráfaga de locura que mantiene en lucha a millones de hombres. La guerra ensancha la esfera mortífera de su actividad, repercutiendo violentamente en las naciones que no han querido tomar las armas. No se vislumbra el fin del sangriento desastre; no se adivina cuando cesará la enorme convulsión.

¿España? ¿Cuál es la verdadera situación de nuestro país? ¿Qué rumbo seguiremos ante la gravedad de las circunstancias? He aquí el punto culminante de la ansiedad pública. Las noticias que llegan hasta nosotros no son todo lo concretas que nuestra legítima curiosidad reclama. Se ejerce una rigurosa censura que mutila los informes telegráficos y telefónicos, con ánimo de que no circulen rumores alarmantes que siembren la intranquilidad. El Gobierno quiere impedir que se propalen versiones exageradas y tendenciosas; pero no debe olvidar que la nación necesita saberlo todo, que el pueblo aspira a vivir en contacto con las realidades, sin velos engañosos.

Los hombres de los distintos grupos políticos han reconocido que la situación es difícil, gravísima. El propio Gobierno no ha ocultado su gran preocupación, y ha hecho un llamamiento al patriotismo de todos para conjurar los peligros que nos cercan y defender los intereses y los derechos de España. Ha recomendado también mucha serenidad, porque los apasionamientos y las excitaciones serían extraordinariamente perjudiciales y desvirtuarían el verdadero sentido de la actitud que el país deba adoptar frente al conflicto.

V así estamos. La ansiedad, la emoción del público se trasluce en las columnas de los periódicos, en las informaciones telegráficas que se reciben de las diversas provincias. Los clamores de las regiones más perjudicadas por el bloqueo producen una desconsoladora impresión. Es la ruina que aparece en los campos y las ciudades; es la paralización del tráfico marítimo, la muerte de muchas industrias, la suspensión del movimiento comercial; es la clase obrera en huelga forzosa, el mayor encarecimiento de la vida, la miseria que surge amenazadoramente.

Se habla de fábricas y talleres que cerrarían sus puertas; de productos cuya exportación es cosa de vida o muerte para determinadas comarcas; de tremendos conflictos económicos que muestran los caracteres más paurosos... Y todas estas impresiones y noticias aumentan la inquietud y el malestar, siembran la zozobra, extienden la preocupación y nos hacen mirar con recelo y angustia al porvenir. Estamos en la hora más crítica del curso de la guerra y nos aguardan pruebas muy difíciles. Para salir de ellas airoso, hace falta que impere un alto sentido patriótico.

Nos toca esperar serenamente, sin precipitaciones irreflexivas, sin apasionamientos intempestivos e irascibles, que en los momentos actuales toda prudencia es poca y sólo debe apasionarnos el interés y el decoro nacional. La tranquilidad de los espíritus y la serenidad de las inteligencias son indispensables en esta crítica ocasión.

A la hora de ahora, viene ya la noticia alarmante, tal vez un rumor: un barco español, haciendo costa de San Sebastián a Gijón, ha sido cañoneado por... resultando muerto uno de sus tripulantes ¡Y a silencio total!

Pero, no puedo sustraerme al barullo reinante de estos alacados y hervidores de palabras y pensamientos, de los pasillos parlamentarios.

—Esto habrá que cerrarlo—dicen.

Del despacho del presidente del Congreso vienen ciertas protestas hacia los periodistas.

Se han achacado a D. Miguel ciertas palabras, ciertas declaraciones, que él califica de infamia.

Claro, ni él ni nadie puede decir, así como así, que ya estamos como en los días del 98.

Y estas ratificaciones y rectificaciones no solo son, en la hora de ahora y siempre; tan amigas de la verdad como de la Patria...

¡Ah! Hoy hubo media sesión de Cortes, ¿por ser sábado o por falta de ministros?

F. NAVAS

Y esa ráfaga, antes que a nadie, agitó a los españoles. Por proximidad geográfica, por parentesco y relación histórica, por repercusiones de carácter comercial, hubieron de concentrar en el conflicto toda su atención, que aun sin tales razones había de atraerla justificadamente: no en balde se trataba del mayor espanto que hasta ahora vieron los siglos. Pero, ¿cómo halló de prevenir el patriotismo de los españoles? ¿cómo influyó en él? ¿qué reacciones o incrementos produjo? He aquí una historia por demás lamentable: la más violenta exaltación del patriotismo que se haya producido en la tierra, vino a coincidir con el momento de mayor depresión a que ha llegado el nuestro; con una verdadera «crisis del patriotismo», para aceptar la fórmula admitida generalmente.

De todo eso que promovía nuestro entusiasmo al admirarlo en los pueblos beligerantes: acuidad del instinto de salvación, resistencia a la adversidad, obediencia continua del individuo al conjunto, selección de las capacidades para el mando, renuncia de los malos hábitos afejos; de todo ese cúmulo deusteridades y sacrificios, de rectificaciones y clarificaciones, poco se nos comunicó hasta ahora. España ha continuado, políticamente, viviendo la misma vida anterior a la catástrofe europea, cuando no la ha agravado; y en el afán con que siguió las alternativas y emociones de la lucha, el punto de vista español, la preocupación por la suerte actual y futura de nuestro país, ha estado poco menos que ausente, creyendo muchos, o afectando creer, que esa suerte la ventilaban por nosotros en el campo de batalla, como apoderados solícitos, los que combaten y que es a la gracia y no al esfuerzo a quien hay que pedir la propia redención.

A las muchas admoniciones y sorpresas dolorosas que el azar de la contienda nos deparó hasta aquí, casi siempre por manera infructuosa, acaba de sumarse estos días, la más grave de todas ellas: la Nota de los Imperios centrales que implica la paralización de nuestro comercio con las naciones aliadas, es decir, la de casi todo nuestro comercio exterior. Las consecuencias de esa medida, si llega a términos de realización, no pueden ser más fatales para España y nos creemos dispensados de puntualizarlas en virtud de su misma evidencia. Obedezca al móvil directo de bloquear a las naciones de la Entente o al indirecto de ejercer sobre las neutrales una presión tal que las ahogue y se vean obligadas a exigir imperiosamente la paz, el hecho es que nuestro país ha entrado en momentos de dificultad summa. Su industria, su exportación, su vida económica poco menos que entera, están bajo la amenaza de una paralización súbita y nunca vista. Y, por lo tanto, nunca como ahora se ha necesitado del concierto de las voluntades y de la sumisión de todas las pasiones a los dictados del patriotismo.

Surgiría esta vez, contra lo ocurrido en tantas otras ocasiones que lo requieren igualmente? No se trata de que nadie abdique de sus preferencias, de sus simpatías, de sus ideales. No se trata siquiera de imponer una medida y artificiosa neutralidad de espíritu, de todo en todo imposible a estas horas y en el punto a que han llegado los acontecimientos y las controversias. Nadie puede permanecer en estado de indiferencia ante un hecho tan extraordinario, de tanta magnitud y trascendencia como la guerra presente. Todo el mundo, si ya no se haba de pobres idiotas o de salvajes sin conciencia, tiene tomado su partido y anhela el triunfo de este o del otro grupo, desde el estadista que por deber impone la neutralidad, al escritor que la defiende por conveniencia de su patria; al juez que la garantiza con sus fallos. Mas, por encima de estas naturales y humanas determinaciones del ánimo, deben imperar los deberes patrióticos, y cuando no los deberes patrióticos, el instinto de conservación social, de mera conservación individual, de defensa colectiva o privada. Y a este supremo interés inmediato, al de existir—supuesto previo para todo lo demás, supuesto previo incluso para ser francoñlo o germanóñlo—hay que sacrificar o posponer toda la parte novicia de nuestras pasiones actuales.

Se trata, de una suprema necesidad nacional, de la vida de España; se trata de posponer a esa necesidad todos los puntos de vista subalternos; se trata de conseguir que para los partidarios de los Imperios centrales la germanofilia no pueda más que nuestro derecho y nuestra conveniencia; que para los partidarios de la Coalición no pueda más que la germanofobia que este mismo derecho y este mismo interés. Se trata, en suma, de ser leales a España, de presentarnos unidos en el peligro; de no sacar de quicio las cosas tomándonos como pretexto de propágandas extranjeras sea cual sea su sentido, de no crear dificultades a la acción del poder público y de no debilitar la defensa de nuestra causa, con aquesencias indignas ni con espavientos insinceros y comprometedores.

MIGUEL S. OLIVER

**Impresión de conjunto sobre la Asamblea regional**

Se verificó, como estaba anunciado, en el Paraninfo de la Universidad durante los días 28, 29 y 30 últimos, comenzando a las tres de la tarde. Todos los sillones del espacio local se hallaban ocupados por asambleístas, y había considerable número de éstos sentados en bancos y sitios de los destinados al público.

Al inaugurarse la Asamblea, ocupaban el estrado presidencial el presidente de la Comisión organizadora excelentísimo señor don Federico Gutiérrez, los vocales señores Amor y Rico, Argenta, Simancas y Ruiz Morón y el secretario de la misma Sr. Velázquez de Castro.

El señor presidente saludó con palabras elocuentes y sentidas a los asambleístas, y dispuso se diese cuenta de los presentes y adheridos, para constituir la Asamblea. El señor secretario de la Comisión fué dando lectura a unos y otros, durante largo rato por su extraordinario número, mencionando las Facultades de Medicina y de Farmacia, las Corporaciones científicas y profesionales, los colegios y colectividades médicas y farmacéuticas, las asociaciones regionales y provinciales, los grupos de médicos de ciudades y de partidos judiciales adheridos oficialmente a los acuerdos quehubiese de tomar la Asamblea: más de 6.000 médicos y farmacéuticos, si hubiesen de ser contados individualmente.

Constituida la Asamblea, cesó en sus funciones la Comisión organizadora, nombrándose la mesa que había de presidir las sesiones. Las presidió el señor Gutiérrez y fueron diferentes durante cada día los señores que en ella le acompañaron, Centeno (de Sevilla), Amor, Encina (de Málaga), Argenta, Pérez Domenech (de Almería), Simancas, Ruiz Morón y Velázquez de Castro, actuando de secretario de edad durante los tres días el señor Martín.

El primer día se dedicó a la constitución de la Asamblea, elección de mesa de la misma y designación de ponencias para los temas fundamentales que habían de ser objeto de discusión y aprobación.

En el segundo día, las ponencias emitieron sus dictámenes, se deliberó y votó sobre ellos y se aprobaron las conclusiones de la Asamblea.

En el tercer día se leyó el texto del respetuoso mensaje que ha elevado la Asamblea a S. M. el Rey, rogándole se digna trasladar a su Consejo de ministros una fervorosa petición en pro de los irredentos médicos titulares y que ampare con su clemencia al desgraciado ex médico del Pobo.

Después, se presentaron numerosas proposiciones, sobre las que se tomaron acuerdos (y que para mencionerlas todas sería preciso consultar las actas); se aprobó con carácter provisional para Andalucía Alta, el reglamento que ya rige para la Unión en las provincias de Cádiz, Huelva y Sevilla; se aprobó una proposición nombrando presidente de honor; se selló con gran entusiasmo la Unión Regional Médico-Farmacéutica Andaluza; se concedió por unanimidad a propuesta de los doctores Centeno y Velázquez de Castro, un voto de gracias al señor Presidente, y éste pronunció un elocuentísimo discurso, adios a los asambleístas y programa de futuros trabajos, por el que fué aclamado por todos los concurrentes.

Se acordó, que la próxima Asamblea Regional se verificase en Córdoba, y terminó el solemnitoso acto con vivas a la Unión Médico-Farmacéutica Española y a cada una de las ocho capitales andaluzas que allí tenían numerosos representantes.

Por la noche, los asambleístas granadinos obsequiaron con un banquete en el Alhambra Palace a los asambleístas de las otras provincias. También lo presidió don Federico Gutiérrez, maestro querido de gran número de los médicos allí presentes. Asistieron muchos farmacéuticos y reinó entre los comensales gran fraternidad y entusiasmo por la unión firme y duradera de las clases médicas en España.

DR. NEMO.

Ultima creación de pulseras para pedida  
EN ORO 18 KILATES Y PLATINO  
Patente 62.227  
CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN ANDALUCIA

**Joyería FAJARDO**  
ZACATIN, S. GRANADA — CATÁLOGO GRATIS

José García Chacón, don Francisco Marín, don Francisco Vergara, don Miguel Vico, don Eduardo Sánchez Solá, don Enrique Muñoz Vega, don Fernando García y García, don Juan Herce, don Luis Molina de Haro, don José González Navarro, don Eduardo Panco, don Manuel Gárrido, don Pablo Loyzaga, don Francisco González, don José Morales, don José Ruiz de Almodóvar, don Francisco Fernández de Córdoba, don Rafael Latorre, don Nicolás Prados, don Angel Robles, don Antonio Torres y don Rafael Gómez.

El culto secretario, don José Alfonso, dió lectura a la siguiente Memoria: «Memoria reglamentaria del curso de 1915 a 1916.—Ilustrísimo señor: Este curso ha sido desgraciadamente poco fructífero para la enseñanza de esta Escuela. Durante el anterior comenzaron a notarse en algunos de los departamentos del piso año del edificio, algunas goteras que dificultaron seriamente las clases, y esta Comisaría dirigió reiteradas comunicaciones al señor Alcalde para que ordenara su remedio, gestiones por escrito y de palabra que no cesaron durante el período de vacaciones, pero con idéntico resultado, y cuando ya para comenzar el curso sirvió la Alcaldía enviar a uno de los arquitectos municipales, el que informó que todo era debido al estado de descomposición en que se encontraban algunas armaduras, lo que hacía peligrosa la estancia en aquellas habitaciones. En tales circunstancias no era posible inaugurar las clases y sin funcionar quedó la Escuela, con la superior autorización de V. S., hasta el día 13 de Enero en que terminaron las obras suficientes sólo para remediar por poco tiempo aquellos males. En tan escaso tiempo, ocioso es decir que pocas observaciones hay que hacer, ni novedades que relatar.

Hay que señalar, sin embargo, una mejora importantísima, llevada a efecto en el local. La sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico. Si importante es la reforma desde el punto de vista higiénico, no lo es menos bajo el aspecto económico; las tuberías estaban en tal estado, que por todas partes había pérdidas imposibles de remediar; los contadores eran verificados a cada momento; las revisiones en las tuberías casi a diario y no obstante el cuidado en el encendido y apagado la cuenta de consumo se elevaba cada trimestre, de modo que ponía seriamente en peligro la consignación para material. De 500 a 600 pesetas que importaban aproximadamente antes el trimestre, iba ya cerca de las 1.500. Ha quedado hecha una gran instalación de alumbrado más que suficiente, se ha podido satisfacer su importe con la misma consignación de material y en la actualidad nos encontramos con luz espléndida, sin calor, ni malos olores y el gasto de fluido viene a resultar aún menor que el que antiguamente se pagaba por gas.

Aún en cuanto anteriormente he dicho acerca de poco fructífero que fué el curso (por lo limitado, debido a las obras, que en el local se realizaron), quisiera de él conserve la Escuela imperdable recuerdo, lo mismo que las gloriosas tradiciones artísticas de Granada; y digo esto, porque la clase de Composición Decorativa (Pintura), que está a cargo del eminente artista D. Manuel Gómez Moreno, proyectó como trabajo de un curso, una preciosa verja, por sí algún día había medios de realizar ese proyecto en los talleres de Metalistería artística y en el de Forja y fundición. Ambos talleres, con el celo y amor a la Escuela, en ellos característicos, comenzaron los trabajos de la verja; pero hubieron sido su realización obra de tiempo y de dinero que esto suponía; y entusiasmos del que esto suscribe con el éxito alcanzado por esos talleres, cuando se construyeron los brazos que para el alumbrado extraordinario hay colocados en el edificio que ocupa el Excelentísimo Ayuntamiento, consultó con el secretario de la Escuela, si la proyectada y empezada verja se podría terminar, dándole las proporciones que fuera menester para que se instalara en la segunda puerta del Excmo. Ayuntamiento. El secretario, con la actividad siempre mostrada y puesta siempre al servicio de toda obra que redunde en beneficio de la Escuela; consultó mi idea con varios profesores de la misma y convinieron en reformar el proyecto, haciéndolo viable a aquel objeto, y cual no sería mi sorpresa, cuando al día siguiente se me presentó el secretario diciéndome: «Aquí tiene usted este dibujo, hecho por el auxiliar de la clase de Composición, D. Isidoro Marín, adaptando la verja al pensamiento de usted.»

Yo entonces, verdaderamente enamorado de esta idea, y por proporcionar un nuevo y gran triunfo a la Escuela, propuse a la Excmo. Corporación, en su afán de secundar la gran obra social y artística que realiza la Escuela, acordó

conceder 2.000 pesetas para que hiciera los primeros gastos que para tal fin se necesitaran. Desde aquel momento comenzaron con gran entusiasmo en los talleres de Metalistería artística y Forja y Fundición los trabajos, gastándose la suma que va facilitando el Excelentísimo Ayuntamiento, en pago de exiguos jornales, a varios jóvenes alumnos que trabajan nueve horas diarias por su jornal, y gratuitamente las horas oficiales de las clases; y cuando esta Memoria se escribe, la verja está muy adelantada ya había podido calcular, pues resulta una obra verdaderamente artística, que seguramente honrará a la Escuela, a los profesores de esos talleres, don José García Chacón, don Miguel Sabater Frías y a los alumnos que la construyeron, pues esa verja, por sus cualidades artísticas, perdurará admirada al través de los siglos y conservará las gloriosas tradiciones artísticas de Granada en la época actual.

En otro orden, la creación del taller de Decoración árabe, no ha de defraudar nuestras ilusiones; en la fecha en que estas líneas escribimos, la matrícula supera a cuanto esperábamos.

Por lo demás, la Diputación ha continuado en este año sin consignar en sus presupuestos la parte de aquello a que está obligada, y sin abonar lo que consigna, y el Ayuntamiento, dando todo género de facilidades a la Escuela para todo, y pagando puntualmente la subvención, tanto en la parte a que viene obligado como en la voluntaria, conseguida por el que tiene el honor de suscribir esta Memoria.—El Comisario.

Continuación se repartieron los siguientes premios entregados por el rector:

Aritmética y Geometría prácticas.—Don Francisco López Rojas, 20 pesetas y diploma; D. José Díez Ruso, 15 y diploma; D. Juan Ruiz Rueda, D. Antonio Pozuelo García, D. Pedro Pedrosa Mercado, D. Manuel Muñoz Yáñez y don Fernando Grindlay Ballesteros, diploma.

Gramática castellana y Caligrafía.—Don Fernando Grindlay Ballesteros, 15 pesetas y diploma; D. Rafael Peralta Coromina, D. Antonio Ortega Garzón, don Manuel Jiménez Bueno y D. Mariano Antequera García, diploma.

Dibujo artístico.—D. Gabriel Barrales Vargas, 20 pesetas; D. Santiago Jiménez Gutiérrez, 15; D. Francisco Corrales Ruiz, 15; D. José Calero Arquellada, 10; D. José Román Ríos, 10; don Carmelo Mariscal Gómez, 10; D. Antonio González Fernández, 10; D. Manuel Muñoz Yáñez, D. Eugenio Mingorance Navas, D. José López Sánchez, D. Francisco Jiménez Real, D. Cándido Aragón González, D. José Antelo Llamas, don Luis Torres Vilche, B. José Ocelte Heras, D. Adolfo García García, don Diego García Liger Sánchez, D. José Gálvez Cortés, D. Ramón Castilla León, don Manuel Barrios García y D. Mariano Antequera García, diploma.

Dibujo lineal.—D. José María García Carrillo, 20 pesetas y diploma; D. Manuel López Bueno, 15; D. Antonio Gómez Ylancues, 10; D. Jaime Pascual González, 10; D. Miguel Martínez Junco, 10; D. Francisco Girón Lozano, 10; don Antonio Garrido Carballo, don Juan Pío Porras, D. Fernando Grindlay Ballesteros, D. José Hernández Cervantes, D. Antonio García Rodríguez, don Antonio Castro Pino, D. José Arenas Arévalo, D. Antonio Arrabal Plateiro, D. Francisco Abril Rufo, D. Manuel Jiménez Bueno, D. Antonio Sánchez Jofre, D. José Cuesta Cabrera, D. Manuel Pastor Lozano, D. Antonio Pozuelo García, D. Manuel Jiménez Jiménez y don Carlos Hernández Cervantes, diploma.

Modelado y Vaciado.—D. José Roda Algarra, 20 pesetas y diploma; D. Enrique Jiménez Aguilar, 15; D. Jacinto García Molón, 10; D. Eduardo García Rojas, diploma.

Composición decorativa (Pintura).—Don José Casanova Almazán, 20 pesetas y diploma; D. Enrique Solís Enrichis, 15; D. Emilio Bermejo Fenoy, diploma.

Composición decorativa (Escultura).—D. Emilio Cabrera Rodríguez, 20 pesetas y diploma; D. Manuel Cabrera Rodríguez, 10; D. Carlos Calvente Puya, don Mateo Nogueroel Sabio y D. Rafael Manzanilla Medina, diploma.

Concepto de Historia del arte.—Don Rafael Martí Mercado, 15 pesetas y diploma; D. José Jerez Aloza, D. Antonio López Ruiz y D. Mariano Antequera García, diploma.

Elementos de mecánica, Física y Química.—D. Rafael Manzanilla Medina, 15 pesetas y diploma.

Tejidos artísticos.—D. Ramón Toión Martínez, 20 pesetas y diploma.

Cerámica artística.—D. Antonio Rodríguez Hernández, 20 pesetas y diploma; D. Fernando González Muñoz, 15; don José Tentor Ascencio, D. Enrique

## Ansiedad

Va conocen nuestros lectores el rumbo gravísimo que han tomado los acontecimientos internacionales como motivo de la campaña submarina. Y saben también que la vida española, rodeada de enormes dificultades y de grandes peligros, se encuentra en un instante supremo, que puede decidir el porvenir nacional.

Conviene, sin embargo recoger aquí las notas más vibrantes del presente momento, porque no es posible sustraerse al poderoso influjo de las circunstancias. Ni hay cosa alguna que tanto nos interese, preocupe y obsesione, como ésta, que constituye el aspecto más intenso, más inquietante y más doloroso de la actualidad. Vivimos alejados de ciertos focos de febril excitación; y ello es propio a las serenas reflexiones que los granadinos deben hacerse ante la difícil situación planteada por el giro de la guerra europea, para no dejarse arrastrar por la pasión ni por el violento impresionismo de esta hora suprema.

Nadie puede permanecer indiferente ante los peligros que salen al paso de la vida nacional. Sería necesario haber perdido el más elemental instinto de conservación, para olvidarse de que nos hallamos al borde de un precipicio. Nos interesa a todos, nos preocupa a todos la extraordinaria gravedad de este momento, que señala el límite cumbre de nuestra posición frente a los pueblos entregados a la más formidable contienda que vieron los siglos.

Las noticias recibidas sobre el desarrollo de los sucesos internacionales, han causado en Granada honda impresión. Puede advertirse esa gran ansiedad que despiertan las resoluciones decisivas y trascendentales. Se esperan informes con vivo interés; se comenta el curso de los acontecimientos; se deja notar, en fin, la inquietud y honda expectación de un pueblo que conoce y no ovidia las peligrosas contingencias que surgen por todos lados. Es la misma ansiedad, la misma expectación de las resistentes poblaciones españolas. Y por fortuna, aquí predomina una indudable sensatez.

La tragedia europea, lejos de disminuir su campo de acción, se extiende, se hace más intensa, adquiere caracteres más temibles. El incendio que durante muchos meses venimos contemplando remotamente, como una horrenda pesadilla, se ha corrido, tomando mayores proporciones. Es un hecho la ruptura entre los Estados Unidos y Alemania. Y la guerra entra en una nueva fase, cuyo alcance, cuya importancia no es fácil predecir.

El mundo entero se estremace bajo esta tremenda conmoción universal. Y los ideales pacifistas han caído

## Ansiedad

hecho pedazos por esa ráfaga de locura que mantiene en lucha a millones de hombres. La guerra ensancha la esfera mortífera de su actividad, repercutiendo violentamente en las naciones que no han querido tomar las armas. No se vislumbra el fin del sangriento desastre; no se adivina cuando cesará la enorme convulsión.

¿España? ¿Cuál es la verdadera situación de nuestro país? ¿Qué rumbo seguiremos ante la gravedad de las circunstancias? He aquí el punto culminante de la ansiedad pública. Las noticias que llegan hasta nosotros no son todo lo concretas que nuestra legítima curiosidad reclama. Se ejerce una rigurosa censura que mutila los informes telegráficos y telefónicos, con ánimo de que no circulen rumores alarmantes que siembren la intranquilidad. El Gobierno quiere impedir que se propalen versiones exageradas y tendenciosas; pero no debe olvidar que la nación necesita saberlo todo, que el pueblo aspira a vivir en contacto con las realidades, sin velos engañosos.

Los hombres de los distintos grupos políticos han reconocido que la situación es difícil, gravísima. El propio Gobierno no ha ocultado su gran preocupación, y ha hecho un llamamiento al patriotismo de todos para conjurar los peligros que nos cercan y defender los intereses y los derechos de España. Ha recomendado también mucha serenidad, porque los apasionamientos y las excitaciones serían extraordinariamente perjudiciales y desvirtuarían el verdadero sentido de la actitud que el país deba adoptar frente al conflicto.

V así estamos. La ansiedad, la emoción del público se trasluce en las columnas de los periódicos, en las informaciones telegráficas que se reciben de las diversas provincias. Los clamores de las regiones más perjudicadas por el bloqueo producen una desconsoladora impresión. Es la ruina que aparece en los campos y las ciudades; es la paralización del tráfico marítimo, la muerte de muchas industrias, la suspensión del movimiento comercial; es la clase obrera en huelga forzosa, el mayor encarecimiento de la vida, la miseria que surge amenazadoramente.

Se habla de fábricas y talleres que cerrarían sus puertas; de productos cuya exportación es cosa de vida o muerte para determinadas comarcas; de tremendos conflictos económicos que muestran los caracteres más paurosos... Y todas estas impresiones y noticias aumentan la inquietud y el malestar, siembran la zozobra, extienden la preocupación y nos hacen mirar con recelo y angustia al porvenir. Estamos en la hora más crítica del curso de la guerra y nos aguardan pruebas muy difíciles. Para salir de ellas airoso, hace falta que impere un alto sentido patriótico.

Nos toca esperar serenamente, sin precipitaciones irreflexivas, sin apasionamientos intempestivos e irascibles, que en los momentos actuales toda prudencia es poca y sólo debe apasionarnos el interés y el decoro nacional. La tranquilidad de los espíritus y la serenidad de las inteligencias son indispensables en esta crítica ocasión.

## Días críticos

El patriotismo y la guerra

Dos años y medio hace que presenciemos el suceso mayor de la historia: una colisión del género humano que, por su magnitud, rebasa todos los límites conocidos. No hay que buscar medida ni precedente adecuados a su valoración. Estalló esa guerra cuando Europa alcanzaba el máximo nivel de su desarrollo. En intensidad de cultura, de población, de vida económica, de delicadeza espiritual, nunca se había visto nada semejante. Nunca la humanidad había conseguido mayor potencia ni el edificio de la civilización había llevado tan lejos y tan arriba el dédalo de sus construcciones, a audacia de sus remates y agujas irguiéndose para explorar lo infinito.

Pero esa misma potencia era una terrible arma de dos filos, apta lo mismo para labrar que para destruir, y jamás existió mayor energía acumulada para el estrago, ni mayor sensibilidad pronta al sufrimiento, ni mayor riqueza preparada a la devastación. Habían las naciones triplicado, a veces cuadruplicado su población y su economía en menos de un siglo; las antiguas reclutas militares, las viejas tropas mercenarias para la defensa o la agresión, convirtiéronse en ejércitos permanentes y esos ejércitos permanentes acababan de organizarse como pueblos armados en su totalidad. Las grandes conquistas de la ciencia y del maquinismo habían dotado al arte militar, así del más poderoso de los arsenales como del blanco mejor dispuesto a su puntería. Y de toda esa acumulación de medios y recursos: tormentaria asombrosa que no sólo dominaba la faz de la tierra y de los mares, sino el espacio, el subsuelo y la profundidad submarina; huestes que eran naciones en masas levantadas como antes un regimiento o una división; frentes de batalla que dividían de Norte a Sur un estado y en ocasiones un continente como antes una llanura; un desfiladero o la calle de una ciudad; de todo ese conjunto de diabluras enormes y de combinaciones diabólicas, provino el choque actual, el más formidable de que haya sido teatral nuestro planeta, ya que, antes que un suceso conducido por la mano del hombre, recuerda los cataclismos telúricos, el ciego furor de los elementos desencadenados.

No existieron ya, desde tal punto, batallas propiamente dichas, según la estrategia tradicional, que en el espacio de algunas horas y de unas cuantas leguas, resolvieran la suerte de una nación o el triunfo de un principio. La victoria no volverá a depender del heroísmo personal de un Lannes en el puente de Arcole o de la precisión de Wellington agitando su pañuelo en el instante decisivo de Waterloo, visio de todos sus soldados. Los combates han sido trombas de fuego, huracanes de metralla, desbordamientos humanos o convulsiones eruptivas que han arrasado y sepultado naciones enteras, lo mismo que si se tratara de un trastorno geológico.

Pero semejante levantamiento general tiene un motor íntimo que lo impulsa: el patriotismo. Y asistiendo a ese espectáculo supremo de la historia hemos asistido también a la máxima exaltación, a la máxima explosión de los patriotismos a través de la misma historia. Jamás la idea de nación y el sentimiento de patria habían alcanzado graduaciones térmicas tan elevadas como ahora, puesto que han logrado derreír toda indiferencia, todo interés y todo egoísmo, así fueren ellos individuales como de partido o de casta, y convertir a los pueblos que luchan en grandes masas-ignees, en grandes bloques candentes, homogéneos y de una pieza, por ese verdadero milagro de fusión molecular. De suerte que, no ya los que combaten, sino los meros circunstantes y espectadores, sintiéronse desde el principio contagiados por la misma calentura y como enardecidos por la ráfaga que venía del incendio y les daba en pleno rostro, quisieran o no, cegados convulsivamente los ojos a la viva luz o absortos en el horror de la hoguera.

## Miscelánea

**Escuela de Artes y Oficios**

Reparto de premios

El domingo, a las tres de la tarde, tuvo lugar en la Escuela de Artes y Oficios la distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron durante los cursos de 1915 a 1916.

El acto fué presidido por el sabio rector de la Universidad don Federico Gutiérrez, teniendo a su derecha al director de la citada Escuela don Fernando Fonseca y al director de la Normal don Joaquín Cerrillo y a su izquierda al concejal don Manuel Martínez de Victoria.

Asistieron al acto el inspector de primera enseñanza don Gabriel Panco, señor Domínguez Berrueta, don Miguel Horques; los profesores don Manuel Gómez Moreno, don José Alfonso, don

## Si necesita

Si necesita V. recibos de inquilinato, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Martin Sánchez y D. Nicolás Eguara Izáñez, diploma.

Metallisteria artística.—D. José Ruanon Marin, 20 pesetas y diploma; D. Antonio García Suárez, 15 pesetas; D. José Castro Martín, diploma.

Carpintería artística.—D. Francisco González Fernández, 20 pesetas y diploma; D. Doroteo Campos Cantero, don Eduardo Contreras López, D. Emilio Mavrit Rodríguez y D. Manuel Pulpillo Caras, diploma.

Forja y Fundición.—D. Paulino Cantarrell Carrillo, 20 pesetas y diploma; don Manuel Mendoza Atienza, 15; don Rafael Pino Vigil, D. Aurelio Romero Ubeda, D. Brígido Spinola Rodríguez, don José Fernández Mariscal y D. Emilio Gracia Martínez, diploma.

Talla en piedra.—D. Manuel Párriza Morales y D. Abelardo Fernández, 50 pesetas y diploma a cada uno.

Después del reparto, el culto y activo director de la Escuela, D. Fernando Fonseca, dió en brillantes párrafos las más expresivas gracias a todos, por honrar con su presencia tan solemne acto. (Fue muy aplaudido).

Por último el sabio Rector, en elocuentes y conmovedores párrafos, hace un canto al arte, a Granada y a los artistas granadinos; y ensalzando la brillante labor que está realizando la Escuela de Artes y Oficios en pro de la cultura y arte, la que es honra y orgullo de Granada. (Ovación).

Se obtuvieron algunas fotografías de profesores y alumnos.

El Gobernador civil no pudo asistir al acto por encontrarse algo delicado de salud.

La Gota de Leche

Relación mensual del movimiento de lactantes y estado de fondos.

Niños en lactancia en 31 de Enero de 1916: gratuitos, 55; de pago, 48; total, 103.

Niños en lactancia en 31 de Enero de pago, 1.ª categoría, 5; 2.ª idem, 13; 3.ª idem, 30; total, 48; gratuitos, 61; total, 109.

Bajas durante el mes de Enero: por fallecimiento, 4; por destete y cambio de lactancia, 7; total de bajas, 11.

Altas durante Enero: de 1.ª categoría, 2; de 2.ª de 3; 4; gratuitos, 4; total de altas, 17.

Han sido repartidos durante el mes de Enero, 10,653 biberones de leche maternizada y 12,331 de leche pura, que hacen un total de 22,984 biberones.

Litros de leche de vaca consumidos en el mes, 2,920.

El movimiento de fondos, según nota de la gerente Sor Josefa Aldatú, es el siguiente:

Gastos.—Importe de los 2,920 litros de leche, 1,314 pesetas; sueldo mercenario y servidumbre, 168; carbón y leña, 84; total, 1,566.

Ingresos.—Importe de la suscripción, 152,30 pesetas; importe de cuotas por lactancia de pago, 931,27; ingresado en la consulta, 16; ingresado por pesadas de niños, 19; indemnizaciones por biberones y tapones rotos, 22,75; en el cepo, 18; donativos, 5; total, 1,104,52.

Deficit.—401,48 pesetas, cubiertos por los fondos del Patronato.

Se han inscrito como nuevos suscriptores: con 5 pesetas mensuales, doña Epifanía Cuesta Narváez; don José López Berajas, con 12 pesetas mensuales; con 1 peseta mensual, don Gregorio y don Juan Abril y don Emilio Izáñez; con 5 pesetas anuales, don Angel Díez Tortosa.

Ha sido baja en la suscripción, don Santiago Lardelli.

Granada 31 de Enero de 1917.—El médico director, Dr. García Duarte.

El temporal

Una casa que se hunde

La pertinaz lluvia que desde hace muchos días venimos soportando, ha hecho que algunas tapias y edificios que no se encuentran en muy buen estado, amenacen, unos, derrumbarse y otros, como ocurrió ayer a las tres de la tarde, se hundan estrepitosamente.

Un camarero del café Español vivía desde hacía algún tiempo en la casa número 2 de la cuesta del Muerto.

Por ser, que a causa de las malas condiciones del edificio, decidió marcharse hace unos días, observando a la par el peligro en que vivía si se le ocurría desplazarse a un tapial de la calle de Almazora Baja, que cae sobre el tejado de dicha vivienda.

Efectivamente, los augurios del camarero se cumplieron ayer a la hora mencionada, y la tapia de la calle de Almazora cayó sobre los tejados de la casa número 2 de la cuesta del Muerto, derrumbándose bien pronto casi todo el edificio, con un ruido que alarmó a todo el vecindario del barrio de la Churra, donde están situadas las casas del hundi-

miento.

Al lugar del mismo acudieron numerosos curiosos y policías, que cuidaron de que nadie se acercara, por temerse nuevos hundimientos.

Afortunadamente, por estar desahogada la casa, no hubo desgracias que lamentar.

La cuesta del Muerto ha quedado cortada, así como la calle de Almazora.

Ecos de la vida

Se encuentra en Granada D. José Acosta, administrador de las posesiones que tiene en la Alpujarra el ex ministro señor marqués de Lema.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María López Jiménez para el joven D. Salvador Contreras.

La boda se efectuará muy en breve.

Para resolver asuntos de minas, hoy en el expreso marchará con dirección a París, el cónsul de Francia en nuestra capital M. J. Doumolins.

Anteayer a las ocho, fue bautizado solemnemente en la iglesia parroquial de San Andrés un hermoso niño, hijo del industrial don Antonio Rodríguez y de su esposa doña Ascensión Hernández.

Administró las aguas bautismales el coadjutor de dicha iglesia don Fernando Mezquíez Rebojo, imponiéndose al recién nacido los nombres de José Hilario de la Santísima Trinidad.

Fueron padrinos don Francisco Soto

Martin y su bella hermana la señorita Laura Soto.

En el hotel Paris se hospedan: don Vicente Gálvez, D. Pedro Ortuño, don Antonio Dorca, D. José Gómez Emiteiro, D. Abraham Limoriti y señora, don Perfecto Porcel y señora y D. Carlos Hubbenier y señora.

Cocina Económica

Balance del año 1916.—Ingresos, pesetas 29.590,40; gastos, 30.277,90; déficit, 687,50, que se ha suplido con un préstamo de 500 pesetas que han hecho los señores de Rodríguez Acosta, cuyos señores, además del donativo de 1.000 pesetas anuales, costean las comidas extraordinarias del día primero del año, en recuerdo de su señor padre (que en este año se han gastado e ingresado unas 7.000 pesetas más que el año anterior, habiéndose aumentado en la proporción consiguiente el número de consumidores, repartiéndose por término medio 1.500 raciones diarias.

Prueba fehaciente de que este establecimiento tiene vigor y propósitos de cumplir en toda su extensión el fin benéfico, el que la Asociación de Caridad, cuando se encuentra apurada, acude a él, comprando bonos y enviando los pobres para que satisfagan el hambre.

Y he de advertir que la Cocina Económica no tiene ligamiento alguno con el Ayuntamiento, pues la única relación que pudiera existir como donante y donativo no la cumple, dándose el caso que el año 1916, de la consiguiente, existe en presupuesto de gastos que ha sido un mes (30 pesetas), en una interesante y precisa.

El establecimiento, de reanudar los trabajos que existen, está llamado a resolver el problema del hambre en la clase menesterosa y de facilitar el subsistir al elemento obrero. Y si hasta ahora no ha realizado con la extensión e intensidad debidas sus fines, debido es a la falta de espacio por las malas condiciones e insuficiencia del local que está instalado, habiéndose intentado la expansión necesaria, sin que hasta el día se haya conseguido, porque el que podía no ha querido ni quiere dar facilidades.

Invito a todos los granadinos a que presencien el espectáculo triste y la vez grandioso de ver comer al hambriento, amonizado y revuelto, atestado el insuficiente local, de nueve y media a once y de cuatro a cinco y media.—El presidente.

En la Prisión provincial

El domingo se verificó la anticipada conferencia que estuvo a cargo del joven y estudioso alumno de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, D. Luis Mariscal Parado.

Previo lectura de un trabajo literario hecho por un recluso, hizo la presentación del conferenciante el letrado señor Molina de Haro.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Mariscal, quien desarrolló el tema *La victoria de sí mismo*.

Enlaza su tema con el del señor Fernández de la Vega, sobre las pasiones que dice que si hoy hay pasiones que nos subyugan, hay también una voluntad que puede y debe regir muchas acciones.

El dominio de sí mismo debe ser la labor de toda la vida.

Se extiende el orador en atinadas consideraciones acerca de la influencia poderosísima que en el individuo ejerce el hogar, la escuela y la vida social.

Habla del carácter explicando brillantemente los tres factores que lo constituyen: *verdad, bondad e integridad*, sembrando su contenido trabajo de bonitos ejemplos demostrativos de lo que puede el individuo con un gran carácter, del que emane fuerza de voluntad y amor al trabajo; entre otros cita el caso de Cronwell, Washington y Napoleón.

Establece la distinción para no confundir el mal carácter con la energía de carácter.

Pone como ejemplo de energía, Abraham Lincoln, que de simple barbero del Mississippi, llega a presidente de la República Norteamericana.

Terminó su conferencia exhortando a los reclusos a poner de su parte la fuerza de energía y voluntad necesaria y suficiente para corregir sus pasiones y ponerse en camino de alcanzar en la vida social, resultados positivos.

Presidió el acto D. Fermín Díaz, director del establecimiento, quien tenía a su lado a D. Mariano Nieto, D. Simón García del Val, D. Juan de Dios Niño, y D. José Fernández de la Vega.

Y vimos entre los asistentes a los señores Molina de Haro, D. Ramón Poyatos, D. José de la Oiva, señor Beruete, D. Angel Fernández Cuadrado y redactores de los diarios locales.

Noticias de Loja

El tiempo tan malo que sufrimos hace más de un mes, ha originado una crisis de trabajo tan extensa, especialmente entre los obreros de la agricultura, que hace años no se ha conocido otra igual.

Desde Diciembre puede decirse que no han cesado las lluvias, y como es lógico, en tantos días de paro forzoso, los trabajadores del campo han agotado todos los recursos y créditos que podían tener, y hoy van tirando de la vida, gracias a que el Ayuntamiento, a pesar de su precaria situación económica, está repartiendo socorros desde el 30 del pasado Enero y anteriormente en Diciembre también tuvo que dar socorros tres días, debiendo tenerse en cuenta, que cada día se han repartido de 1.800 a 2.000 raciones.

Hoy también se darán otras tantas, y quizás pase de ese número, porque la aluencia de jornaleros sin trabajo es mayor que la de ayer. Pero socorriendo próximamente 1.500 familias diarias, no es posible que el Ayuntamiento pueda sostener esta situación muchos días, a pesar de los buenos deseos que animan al Alcalde, porque nos consta, que los medios económicos de que dispone, son bien escasos.

De continuar este temporal, no está lejano el día en que la crisis del trabajo pueda acarrear graves consecuencias.

Verdad es, que este pueblo es noble y sabe sufrir en ocasiones difíciles como

lo la presente, los sacrificios que el tiempo nos impone; pero cuando le falte el pan a dos mil familias, éstas podrán aguantar un día, tal vez dos, mas al tercero, forzosamente adoptarán otra actitud, a pesar de su nobleza, y batirán y pedirán pan para los suyos, que es lo menos que puede pedir, y lo que debe preocuparnos, es la forma que tengamos de pedirlo, porque todavía está reciente el caso de cuando era alcalde don Angel Cardente, que si no hubiera tenido el acierto y serenidad que tuvo en aquella ocasión, abaratando el pan, es fácil se hubiera vestido el pueblo de luto. Pues aun más necesidad hay ahora que aquel año, y se teme que un nuevo factor se una a la crisis de los obreros del campo, y es que ya se advierte que se extiende a los obreros industriales, especialmente en el arte de construcción, tanto, que algunos se han visto ya ir a que los socorran.

Demostremos la gravedad de la situación, no con el propósito de crear conflictos, si no con el mayor deseo de llamar la atención de los Poderes públicos, para que conozcan la realidad y hagan las oportunas diligencias, especialmente el señor Gobernador civil y el diputado a Cortes, para que el Estado facilite algunos medios para evitar alguna cosa la situación angustiosa que actualmente se sufre en Loja, cuanto antes, y que interpongan toda su autoridad e influencia, los que están llamados a hacerlo.

Otros muchos, debido a la buena voluntad de los nombres que los representantes, tuvieron ayuda y amparo en las esferas oficiales, pero aquí como se sufre y se cae, se creen que estamos mejor; y hoy esta ciudad, que tan rica fue en otros tiempos se encuentra muerta.

También deben hacer lo posible las personas que puedan, por cumplir obras y trabajos y socorrer a algunos obreros siquiera por sentimientos de humanidad, porque debe ser muy doloroso para un padre de familia que ama a su hijo, que no tenga pan que darle a sus hijos.

La crisis de los agricultores está justificada por el temporal reinante, pero la de los industriales, que ya se nota, se puede evitar, poniendo todos de su parte cuanto les sea posible.

Han regresado a sus respectivos puestos todas las fuerzas de la Guardia civil que se habían reclutificado con motivo del caso de S. M. el Rey.

Dado las pocas fuerzas de que disponía el capitán D. Manuel Fernández Valdés, debido a su buena distribución y acierto, tanto la vía como las estaciones han sido muy bien vigiladas.

La iglesia de Zagra, de Loja, a consecuencia del mal estado en que se encontraba se ha derrumbado, habiendo tenido los vecinos que sacar las imágenes y repararlas entre varias casas.

No ha habido que lamentar desgracias personales, porque afortunadamente cuando ocurrió el derrumbamiento no había nadie dentro del templo.—El correspondal.

Cuerpo de Seguridad

Relación de los servicios prestados por la fuerza de esta sección, así como las armas ocupadas en los mismos y en los diferentes catechos durante el mes de Enero:

Por día, 13; embriaguez y escándalo, 25; actos inmorales, 7; por insolentarse con los guardias, 6; por robo, 7; por hurto, 3; por estufa, 4; por asesinato, 1; por amenazas de muerte, 3; acompañados al Hospital y Casa de Socorro, 20; por maltrato de obra, 10; por causar daños en la propiedad, 3; auxilios prestados a los juzgados y otras autoridades, 2; asistencia a incendios, 2; por heridas, 8; por juergas prohibidas, 3; total de servicios, 117.

Armas ocupadas en los servicios: revólvers, 2; facas y cuchillos, 7; navajas, 5. Armas ocupadas en los catechos: revólvers, 3; pistolas, 5; facas y cuchillos, 6; navajas, 10; total de armas, 33.

Instrucción pública

Nombramientos de maestros

Doña Francisca Rodríguez Carrillo se la nombra maestra interina de la escuela del Terque (Almería) con el haber de 500 pesetas anuales.

D. Francisca Roselló Moreno, idem, idem, de la de Carboneros (Jaén), con el mismo sueldo.

Don Adolfo Cuenca Zamora, maestro interino de la escuela de Roquejas de Mar (Almería), con el mismo sueldo.

Don Francisco Martínez Martínez, idem idem de la de sección de la escuela graduada de Almería, también con 500 pesetas.

Oposiciones

Los ejercicios de las oposiciones a la plaza de profesor especial de música de la Normal de maestros de Almería, cuya convocatoria publicó la *Gaceta de Madrid*, darán comienzo el día 8 del actual, a las dos de su tarde, en el salón de actos de la Escuela Normal de maestros de esta capital.

Se ha dispuesto por la superioridad, en virtud de la correspondiente reclamación, que el nombramiento de don Sofía Luque, hecho en concurso general de traslado, sea para la escuela de Loja.

Obras públicas

Ingeniero jefe

Ha sido nombrado ingeniero jefe de la provincia de Granada don Emilio Martínez y Sánchez Giljón, que desempeñaba el cargo de director de las obras del puerto de Cádiz.

El contingente

Verificada ayer en la Diputación la segunda subasta para adjudicar el servicio del arriado del contingente, resultó desierta por no haberse presentado licitador alguno.

Oportunamente se anunciará la tercera y última subasta.

Protección a la infancia

Bajo la presidencia del Gobernador civil esta tarde, a las cinco, se reunirá en su despacho la Junta provincial de Protección a la Infancia.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

El 18 del mes actual se celebró en Madrid la Asamblea que anualmente convoca la Asociación Nacional del Magisterio Primario.

La orden del día es la siguiente: 1.º Examen de la gestión realizada por la Comisión permanente desde las últimas sesiones de Junta directiva y de las cuentas de la Asociación Nacional.

2.º Orientaciones que ha de seguir la Asociación Nacional del Magisterio Primario para hacer más asequible el logro de sus aspiraciones y el estudio de los medios para que sus acuerdos se traduzcan en disposiciones oficiales.

3.º Cuestiones que propongan los señores vocales.

Es de vital interés para los señores maestros asociados cooperar a la realización de los fines que persigue con plausible empeño la directiva de la Nacional, y para ello deben enviar sus conclusiones sobre los puntos que estimen convenientes a la mejora de la clase, a don Joaquín Ruiz Casilla, maestro de Armilla, quien les remitirá directamente al señor Presidente de la Asociación Nacional para su estudio.

Información oficial

La Guardia civil que ha regresado de Nerila, donde se verificó una manifestación pacífica.

La de Ilora comunica que ha de tener a Nicolás Martín y Juan Perea, por hurto, acuciada de la finca propiedad de D. José Márquez Anglada.

La de Gabia Grande a Sebastián Jiménez, Manuel Rodríguez, y Miguel Rodríguez Perini, por haber causado varias heridas a Antonio González.

Se ha desestimado por la superioridad el recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de Diezma contra la validez de las elecciones de concejales verificadas últimamente en dicho pueblo.

Expuestos al público

En Loja, Mecina, Alizhar y Valor han quedado expuestos al público los reportes de arbitrios extraordinarios para el año actual.

En Trujillos el reparto de consumos.

Y por último en las secretarías de los Ayuntamientos de Dehesas Viejas, Berchules y Motril, los reportes de consumos y veintal del año corriente.

Noticias militares

Servicio de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Ramírez Estebanillo; teniente coronel de Artillería.—Imaginario, D. Isidoro de la Torre Santana, teniente coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, D. Manuel Bendaia Palacios, capitán de Lusitania.

Casos y cosas

Serviente agredida

María Rubio Molina, de cuarenta y dos años de edad, denunció ayer en la Jauría que al presentarse en la casa número 3 de la calle de la Piedad, donde habita D. Isabel González Delgado, y reclamar a ésta nueve pesetas, importe de dos meses de su salario como criada de dicha señora, fué agredida por la misma, resultando con varias erosiones, de las que fué curada en la Casa de Socorro, y sin haber podido cobrar las nueve pesetas.

El Niño de Gabia

El popular y tan conocido «Niño de Gabia, pescó anteayer una merluza, o sufrió un síncope, (que eso no se ha podido averiguar), cayendo sin sentido a la puerta de su domicilio, situado en la calle de San Miguel Baja, quedando allí sin socorro ninguno hasta la mañana de ayer.

Los vecinos de la indicada calle, no vieron hasta ayer mañana en aquel sitio y tendido sin conocimiento al «Niño», y entonces avisaron a la Casa de Socorro, de donde salieron los camilleros, que lo condujeron al hospital de San Juan de Dios, quedando allí en grave estado, debido al largo tiempo, (toda la noche), que estuvo tendido en la vía pública, sin recibir auxilio alguno.

Escandalosos

La policía detuvo ayer por escandalizar en la Puerta Real, a Francisco Alcántara, vecino de Güejar Sierra.

Heridos

Dolores Gutiérrez, de sesenta y cuatro años, de herida contusa en la frente; Rafael Espinosa Cuadros, de ocho, de herida contusa en la cabeza; Francisco Hernández Ruiz, de quince, de herida contusa en el pie izquierdo; y Antonio García Santiago, de catorce, de herida contusa en la cabeza.

En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados de heridas que se produjeron casualmente: Emilio Morán, Francisco Bernardo López y Antonio Medina.

Ha sido alta recompensa

La máquina de escribir Smith Premier, es la única, que después de zeda lucha con todas las demás marcas, ostenta reunidos los dos grandes premios, de las dos últimas Exposiciones internacionales, París, 1900 y Bruselas 1910.

El Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

Es una ligereza que acarrea grandes males, el descubrir la TOS, mayormente cuando se sabe que se cura con las acreditadas pastillas pectorales que prepara el Dr. Andreu de Barcelona.

Crónica de espectáculos

En Cervantes

Las funciones benéficas

En cuanto han comenzado a circular las invitaciones del Presidente de la Asociación de Caridad, Alcalde de Granada, para el abono a una serie de ocho funciones en el Coliseo del Campillo, a beneficio de dicha entidad, las perso-

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (purgación) y toda clase de flujo antiguo o reciente. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

nas invitadas van apresurándose a contestar, aceptando; y en menos de dos días están ya abonadas más de la mitad de las localidades.

La campaña artística promete, pues, ser brillante y excelente; en el teatro se congregará cuanto significa y vale en Granada, y las delicadas obras elegidas serán puestas en escena exquisitamente, para lo cual la Compañía Guardado ha estado repensando y preparando con cariño; siendo muy posible que circen al aliciente de ser cantadas por un tenor cuyo debut se efectuará en la primera función de abono.

En la organización de éste trabajan diariamente los empleados de la Asociación de Caridad, en el domicilio del Alcalde, donde se reciben las demandas de localidades.

Ha sido un acierto señalar precios baratos, pites la acogida del público a la finalidad benéfica de la serie de ocho funciones, ha sido muy franca, y el resultado económico para la Asociación de Caridad será más benéfico.

Salón Regio

Esta noche se estrenará la emocionante película en tres partes *La bola de cristal*, que constituye una de las mayores atracciones cinematográficas.

Completan el programa varias películas cómicas.

Se prepara el estreno de *Los muertos viven o un solo corazón*, película escrita por el poeta Marquina e interpretada por los eminentes actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Es un gran acontecimiento artístico.

NECROLOGÍA

En las primeras horas de la mañana de anteayer dejó de existir en Gorafe la respetable señora doña Rosa Sánchez Martínez, esposa del alcalde de dicho pueblo, don Emilio Maldonado Galdeano.

Los sentimientos altamente caritativos de la difunta han hecho que su muerte sea sentidísima en Gorafe.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia de la finada; muy especialmente a su desconsolado esposo don Emilio Maldonado.

Han fallecido en esta capital: Doña Maravilla Merlo Delgado. Doña Angeles Jiménez Morales. Doña María Aguilar Pérez. Doña Luisa Gómez Pozuelo. Doña María García Romero. Don José Pintor Mata. Don Juan González Serón. Don Gabriel Sánchez Almedros. Cecilio Martín Estévez, párvulo. María de Amós Rodríguez, idem.

Traslado

El acreditado establecimiento de Pastelería de J. Jiménez Rey, se ha trasladado de la calle del Príncipe, a la de Reyes Católicos, núm. 25, entrepuerto, encima de los almacenes de la tienda de San José.

El señor Martín Maqueda fué defendido elocuentemente por el letrado don José Millán Espinosa.

Se repite a las órdenes de usted con visos de complacerle y servirle, su servidor y amigo, Sr. J. C. y A. G. S. M. José M. Carulla.

Granada 5 Febrero de 1917.

(1) En *La Esperanza*, diario de Madrid.

Cartón de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Baza. Don Asencio Romero Rodríguez con doña Encarnación Celdrán y otros, sobre reclamación de cantidad; procuradores, señores Romero y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Almería. D. Manuel Sánchez A. basete con la Compañía del Sur de España, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo; abogados, señores la Guardia y Carrascosa; procuradores, señores Navarro y Martín Quesada; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Contra Juan Uceda González, sobre robo; abogado, señor Millán; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrado.—Contra María Fernández Serrano, sobre contrabando; abogado, señor la Fuente Vives; procurador, señor Cañas; secretario, señor Serra.

Juzgado del Salvador.—Contra Demetrio de la Santísima Trinidad, Expósito, sobre contrabando; abogado, se-

ñor Enciso, procurador, señor González Gómez; secretario, señor Alonso.

El Juzgado del Campillo

Han solicitado el cargo de Juez municipal del Campillo, los señores siguientes: D. Manuel Martínez Carlon de la Serna, excedente de la carrera judicial; don Joaquín Yáñez Durgo, aspirante a la Judicatura; y D. Francisco Javier Gállego Vara, también aspirante a la Judicatura.

Licencia

Se han concedido treinta días de licencia al juez de instrucción de Motril don Antonio José Rueda Roldán.

Entrada de pleitos

Ayer ingresaron en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia los siguientes pleitos:

Juzgado de Vélez Rubio.—D. Pedro Pérez Reche con D. Antonio Reche Martos, sobre cumplimiento de un contrato.

Juzgado de Gérgal.—Enrique Manchón con la Compañía del Sur de España, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo.

Entrada de causas

En la secretaría de Gobierno se recibieron ayer las siguientes causas:

Juzgado de Motril.—Contra Joaquín Fernández García y otros, sobre atentado, hurto y disparos.

Idem.—Contra Manuel Avila Entrena, sobre lesiones.

Juzgado de Guadix.—Contra Antonio Jiménez Encinas y otros, sobre injurias.</

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 5

La información del Presidente

El conde de Romanones, al recibir hoy a los periodistas, les confirmó que esta noche se celebrará Consejo de ministros.

Anunció que se propiamente entregará mañana la Nota contestando a Alemania sobre el bloqueo de Inglaterra y sus aliados.

Añadió que carecía de noticias oficiales sobre el torpedeamiento de un buque americano.

Volviendo a la Nota de contestación a Alemania, dijo que se ha retardado la respuesta porque ha sido precisa una larga meditación.

El Presidente dejó entrever que las Cortes se cerrarán muy pronto, y tras esto añadió:

—El Gobierno sabe cumplir su deber y son inútiles las excitaciones que se le dirigen para que vigilemos a los buques y súbditos alemanes.

El Presidente terminó diciendo, que anoche hubo en Valencia un comento de colisión entre un grupo de radicales y otro de jaimistas.

Con tal motivo se hicieron algunas detenciones.

Las Cortes

Madrid 5

Congreso

Minutos después de las tres y media ocupa la presidencia el señor Villaverde y declara abierta la sesión.

Aprobada el acta de la anterior, se entra en la parte de sesión dedicada a Preguntas y ruegos

Se concede la palabra al señor Barcia, quien expone temores de que Madrid quede a oscuras por falta de carbón en la fábrica del gas.

Le contesta el ministro de la Gobernación, quien declara que no hay motivo para los temores expresados por el señor Barcia.

El Gobierno—dice—ha adoptado las medidas necesarias para que no falte el carbón.

A más de las existencias de que dispone la fábrica, se espera un cargamento de carbón de los Estados Unidos y se ha enviado un delegado a Asturias para que adquiera el que sea posible.

El marqués de Castellfort se ocupa del grave conflicto que se ha planteado en las provincias de Levante, las cuales se ven imposibilitadas de exportar la naranja y el arroz.

El ministro de la Gobernación, que contesta al marqués de Castellfort, declara que el Gobierno se preocupa del asunto y que hará todo lo que sea posible para facilitar el desenvolvimiento de las provincias levantinas.

Después de otros ruegos y preguntas sin importancia, se entra en el Orden del día

Continúa la discusión del dictamen, nuevamente redactado, del proyecto de auxilios a las industrias nuevas y de protección a las ya existentes.

Se da lectura a varias enmiendas, de las cuales unas son desechadas y otras admitidas.

Se concede la palabra al señor Maura, quien hace algunas observaciones al proyecto.

Estima el ex presidente del Consejo que el Estado no tiene fuerzas para dispensar protección a las industrias que se mencionan en el proyecto.

No cambiándose de procedimiento—termina—será inútil cuanto se haga en pro de las industrias que afectan a las defensas de mar y tierra.

Contesta al señor Maura el ministro de Hacienda.

El señor Alba considera injustificado el pesimismo del señor Maura, quien, con sus altas dotes, sería mucho más útil al país si diera otra orientación a su talento.

El orador justifica el proyecto y rebate los argumentos aducidos por el señor Maura, diciendo que el peligro no está en la insuficiencia de los créditos, sino en la falta de industrias.

Pretrata—termina el señor Alba—que hubiese falta de dinero, a falta de chimecas que pregonen el fomento de nuestras industrias.

Rectifican repetidas veces, insistiendo en sus puntos de vista, los señores Maura y Alba.

Interviene en el debate el señor Bugallí.

Declara éste, que el proyecto está disconforme con las conveniencias del país.

Se muestra de acuerdo en que deben protegerse las industrias, pero considera inadecuado el sistema de subvenciones.

A su entender hay otras formas de protegerlas, como la expansión de créditos.

A su juicio, la marina mercante y la industria siderúrgica no necesitan ser protegidas.

Termina abogando porque se favorezca la exportación a América y Oriente.

El señor Suárez Inclán pide que se suspenda el debate, pues desea hacer

observaciones a la base segunda y no ha tenido tiempo de estudiarla.

El ministro de Hacienda y el presidente de la Cámara, se oponen a la petición del señor Suárez Inclán.

El marqués de Frontera habla brevemente para pedir, que no se perjudique a la industria ganadera en la cuestión de las lanas.

El ministro de Hacienda lo promete.

El señor Plaja pide la inclusión en las industrias textiles, del lavado y aprovechamiento de lanas.

Se accede a este ruego.

Trascurridas las horas reglamentarias, el presidente suspende el debate y levanta la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto.

Leída y aprobada el acta, el presidente hace sentidas neurologías del marqués de Heredia y del señor Chinchilla, recientemente fallecidos.

Se adhieren a las palabras del presidente las minorías y el Gobierno, y se acuerda por unanimidad que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte de aquellos senadores.

El señor Rahola se ocupa de la confusión que provoca la presentación del presupuesto extraordinario de reconstitución nacional con el proyecto de adaptación que tiene anunciado el Gobierno.

Solicita una aclaración terminante del Ministerio sobre el particular y ruega a las minorías que den su criterio.

El ministro de Gracia y Justicia declara, que el Gobierno persiste en mantener el presupuesto de reconstitución nacional.

El señor Sánchez Toes, por los conservadores; el señor Grayard por la mayoría y el señor Allendesalazar por los mauristas, se muestran conformes con el Gobierno, diciendo, que no hay incompatibilidad alguna entre el presupuesto ordinario aprobado y la ley de adaptación de los presupuestos o el proyecto de reconstitución nacional.

El arzobispo de Tarragona pide que se aumente el número de capellanes de la Armada.

El ministro de Marina promete estudiar la petición del prelado.

Se formulan otros ruegos sin interés y se levanta la sesión.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Valores del Estado', 'Interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Banco de Crédito', 'Banco Río de la Plata', etc.

CAMBIOS

Paris a la vista. Francos 80.50 80.50

Londres Libras 22.36 22.36

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 exterior español 00.00 00.00

4 por 100 francés 00.00 00.00

España ante el conflicto

Madrid 5

Momentos graves

Rumores de sucesos

En el Congreso han circulado esta tarde numerosos rumores.

Uno de ellos fué el de haberse reproducido en Valencia, con mayor intensidad, los sucesos de anoche, entre radicales y jaimistas.

El subsecretario de Gobernación se encargó de desmentir rotundamente este rumor.

¿Se cierran las Cortes?

Declaraciones en contra

Uno de los puntos que más se han discutido y comentado esta tarde en el Congreso, ha sido el de la clausura de las Cortes, que muchos creen se llevará a efecto.

Si embargo, el presidente del Consejo y los jefes de las minorías hacen declaraciones contrarias a tal sucesos.

Conferencias a gran escala

Romanones y Maura

El jefe del Gobierno ha conferenciado extensamente con el señor Maura.

Ha asistido a la entrevista el señor Villaverde.

A la salida, el señor Maura manifestó, que el conde de Romanones le había informado de diferentes asuntos de actualidad, pero que nada había iratado del cierre de las Cortes.

Entrevista con Dato

Después de la anterior, el presidente del Consejo tuvo otra conferencia con el señor Dato.

Este manifestó, que el conde le había leído varios telegramas de ministros representantes, informándole además de cuestiones de actualidad, que dada su índole, no podía revelar.

Se extiende la creencia

Después de las anteriores conferencias, que celebró el conde de Romanones, en cumplimiento de un acuerdo adoptado en el Consejo de anoche, se produjo gran revuelo en el Congreso, suponiendo algunos, que las consultas se celebraban para el cierre del Parlamento.

El rumor tomó consistencia hasta al extremo, de que algunos daban el cierre de las Cortes como un hecho descontado.

La versión, sin embargo, no era exacta, pues en las conferencias sólo se trataron problemas de índole interior.

Conferencia con Senante

Momentos después de la entrevista del conde de Romanones y el señor Dato, llegó al despacho del primer el señor Senante.

La entrevista de éste con el presidente fué breve.

Al salir, el señor Senante se mostró reservadísimo, no queriendo decir nada de lo que había hablado con el conde de Romanones.

Don Melquíades Álvarez

Después que el señor Senante entró en el despacho del Presidente don Melquíades Álvarez.

Cuando concluyó la entrevista, el jefe de los reformistas manifestó a los periodistas que el conde de Romanones le había informado de la situación general y de la respuesta que daremos a Alemania, que se demostrará algo algo más de lo que se cree.

El señor Álvarez negó, que sea intervencionista, como han dicho algunos.

Cambó no había

Cerca de las siete y media de la tarde conferenció el conde de Romanones con el señor Cambó, durante media hora.

Al salir declaró que no podía revelar lo tratado en la conferencia, pues había prometido guardar secreto.

Giner de los Ríos

Después de la anterior, el conde de Romanones tuvo otra conferencia de veinte minutos, con el señor Giner de los Ríos.

Este se mostró más explícito que los anteriores, aunque se abstuvo de decir cuánto le había manifestado el presidente del Consejo.

Dijo el señor Giner, que en su sentir debían continuar abiertas las Cortes, único órgano de comunicación entre el Gobierno y el país, y porque siendo la mayoría de la prensa germanófila y habiéndose hecho una campaña personalísima, no podía disponer de dicha prensa.

Añadió que hasta ahora, el Gobierno está investido de los caracteres de Gobierno nacional, y que si en algún momento le faltara la confianza del Rey, éste formaría un Gabinete nacional.

Entonces harían las Cortes, que podrían cerrarse, porque en el Gobierno se hallarían representadas todas las tendencias.

El señor Giner hizo ver al conde de Romanones, la casi imposibilidad de que el resto de América secunde la actitud del presidente de los Estados Unidos.

Los sucesos de Valencia

El gobernador de Valencia telegrafía al ministro de la Gobernación diciéndole, que ayer, a las cinco de la tarde, se formó espontáneamente una manifestación de elementos radicales, a cuyo frente iba el conocido ácrata Vélaz.

La manifestación se dirigió a la Casa de la Democracia, siendo disuelta por la fuerza pública antes de llegar.

Los manifestantes se rehicieron en la plaza de Cajeros, marchando hacia la plaza de las Barcas, donde se encontraron con un pequeño grupo de

jaimistas, oyéndose entonces distintos vivas.

Momentos después sonaron algunos disparos, sin que ocurrieran desgracias.

Fué detenido un joven jaimista. El orden quedó restablecido.

Paralización del tráfico

El ministro de Fomento ha recibido un extenso telegrama de Canarias, comunicándole que varias tripulaciones se han negado a embarcar en sus vapores, hasta que el Gobierno les garantice la seguridad.

Como con esta actitud se paralizará el correo, no se sabe las determinaciones que tomará el señor Gasset.

De otros puertos dicen que los vapores no pueden salir por falta de carbón.

El señor Gasset continúa sus conferencias con los embajadores de Francia en Inglaterra, buscando los medios para regularizar el tráfico.

Yanquis y alemanes

Madrid 5

La ruptura de relaciones

Dispuestos a la guerra

Comunican de Washington, que el presidente de la Comisión de relaciones exteriores de la Cámara ha declarado durante la sesión de hoy, que si un buque norteamericano es hundido por los submarinos germanos, el Congreso formulará inmediatamente la declaración de guerra a Alemania.

Si se llegase a ella, el Gobierno se incautará inmediatamente de las estaciones radiotelegráficas.

Conferencias

El presidente Wilson ha conferenciado extensamente con los ministros de Guerra y Marina.

El pueblo con el Presidente

El Gobierno yanqui ha recibido miles de telegramas de todos los Estados de la República Unida, aprobando el acto realizado por el presidente Wilson.

Destrucción de vapores

Se ha sabido en Washington, que las tripulaciones de los buques alemanes internados en Filipinas han intentado destruir las máquinas.

Las calderas del trasatlántico Kronprinzessin Cecilie han resultado averiadas.

El Gobierno norteamericano, al saber la determinación de los marinos alemanes, ha adoptado medidas para evitarla.

Nuevos representantes

El embajador de Alemania en Washington, ha pedido al ministro de Suiza, que se encargue de representar los intereses alemanes en Norteamérica.

No se sabe, si la petición será aceptada.

También se dice, que el ministro de Suiza en Berlín representará a los norteamericanos en Alemania.

A sus países

Los consules yanquis en Alemania han recibido orden de abandonar aquel país en unión del embajador.

Este ha recibido instrucciones de su Gobierno para que invite a acompañarlo a cuantos norteamericanos residentes en Alemania deseen regresar a América.

Incautación de barcos

Según informan de Nueva York, el Gobierno yanqui ha decidido apoderarse de todos los barcos alemanes que hay detenidos en los puertos americanos, para evitar la orden del almirantazgo germano, de que sean destruidos dichos buques en el caso de estallar la guerra con los Estados Unidos.

La policía ha podido evitar que las tripulaciones de dichos buques realizaran sabotajes que tenían preparados.

Roosevelt con Wilson

Un nuevo cablegrama de Nueva York dice, que el ex presidente Roosevelt ha declarado, que el presidente Wilson puede contar con su apoyo incondicional.

La Ciencia en la guerra

El célebre inventor norteamericano Edison ha declarado, que el día en que la violencia de la guerra obligue a los Estados Unidos a intervenir en ella, no sólo la nación, sino también la Ciencia americana, dejará de ser neutral.

Esta declaración está siendo comentadísima, viéndose en ella una amenaza de la Ciencia contra los submarinos.

El deber de los americanos

Un importante periódico yanqui dice, que el único deber de los americanos es el de apoyar al Gobierno en la defensa de la Libertad y la Justicia.

El presidente Wilson posee el apoyo unánime del pueblo sea cual fuera la decisión que tome.

Cargamento incendiado

Informan de Filadelfia, que un cargamento destinado al submarino alemán Deutschland, ha sido incendiado, después de la ruptura de relaciones diplomáticas.

Marcha de un embajador

Según noticias recibidas en Londres, el embajador de los Estados Unidos en Berlín, señor Gerard, ha salido de dicha población.

Miedo al rompimiento

Telegrafían de Amsterdam, que se ignora lo que dicen los periódicos alemanes, porque son detenidos en la frontera.

Los últimos llegados indicaban el miedo que existe en Alemania ante la ruptura con los Estados Unidos y el temor de que su ejemplo lo sigan todos los neutrales.

El mundo contra Alemania

Informan de Rotterdam, que la ruptura de las relaciones diplomáticas germano yanquis, se consideran graves consecuencias para Holanda.

La opinión se pronuncia a favor de la política de Wilson.

El periódico oficioso Vaderland dice, que los neutrales tienen los ojos fijos en los Estados Unidos, y que si Wilson decide la intervención contra Alemania, el mundo entero civilizado se levantará contra la tiranía germana.

Otro periódico dice, que si Alemania no escucha la voz de la Justicia, Holanda no tendrá más remedio que ir a la guerra.

La prensa holandesa, en general, considera la concesión de Alemania de cambiar ligeramente la línea del bloqueo, suficiente para calmar la emoción del país.

El Brasil por la guerra

Informan de Río Janeiro, que la respuesta del Brasil a la Nota alemana, se entregará probablemente hoy.

Los Gobiernos brasileño y yanqui, están en constante comunicación.

Se asegura en los Estados Unidos, que el Brasil modificará su actitud neutral, ante los últimos acontecimientos.

Notas gaditas

Madrid 4

A caza de submarinos

Ha fundeado hoy en Cádiz el vapor Villaverde.

Conducía 259 pasajeros, que trasladarán en Cádiz para marchar a la República Argentina.

Los oficiales del Villaverde dicen, que durante la travesía han encontrado en diversos puntos de las costas portuguesas muchos barcos destinados a la caza de submarinos alemanes.

En la desembocadura del Tajo está constantemente un crucero inglés, formidablemente armado y cuya velocidad es extraordinaria.

Torpederos ingleses

Hoy han zarpado de Cádiz dos torpederos ingleses, que entraron ayer en el puerto de arribada forzosa.

Los transportes

Ha llegado a Cádiz el vapor Delfin, procedente de Canarias.

Los tripulantes traen malísimas impresiones de aquella región, donde faltan vapores para el transporte de frutas y víveres, que están almacenados.

El hambre en la provincia

El diputado señor Moreno Mendoza, con los alcaldes de Jerez, Medina Sidonia y otros pueblos de la provincia, han llegado hoy a Cádiz para comunicar al Gobernador, que en muchas localidades hay miles de obreros que no pueden comer, siendo necesario que el Gobierno les atienda con toda urgencia.

La guerra europea

Madrid 5

En Francia y Bélgica

Parte inglés

El publicado hoy en Londres dice así:

Un ataque del enemigo ayer, en las cercanías de Rancourt, fué rechazado por nuestro fuego.

Conservamos nuestras posiciones íntegras.

Hemos adelantado ligeramente nuestra línea del Oeste de Le Tranoüy.

La noche pasada realizamos con éxito una operación frente al Somme, al Norte del Ancre, adelantando nuestro frente del Este de Beaucourt en quinientas yardas de profundidad y tres cuartos de milla de extensión.

Capturamos más de cien prisioneros y tres ametralladoras.

Durante el día rechazamos con serias pérdidas para el enemigo dos contrataques.

Nuestras bajas fueron muy ligeras. El enemigo hizo explotar ayer una mina al Oeste de Wymy.

Causó pocos daños.

Durante la noche penetramos en las trincheras enemigas del Sureste de Souchez, cogiendo 21 prisioneros y una ametralladora.

Destruímos los refugios subterráneos en que se encontraban los alemanes.

En los mismos lugares realizamos esta tarde otro raid.

Durante el día ha habido considerable actividad de ambas artillerías al Norte de América e inmediaciones de Beaumont.

El comunicado de las tres

El parte oficial facilitado esta tarde a la prensa de París, es como sigue:

Al Sur del Somme rechazamos un golpe de mano del enemigo contra nuestras posiciones de la región de Barleux, causándole grandes pérdidas y cogiendo prisioneros.

REUMA NEURALGIA GOTA. BALSAMO NEURALGINE. EL BALSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos. Venta: Principales farmacias y droguerías de España.

El TE CHAMBARO es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Retírese toda caja que no se...

Si quiere V. comprar barato, visite con EL LEON preferencia los almacenes de tejidos EL LEON. No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGANOSAS, es la que más barato vende...

Revistas. Hojas Selectas. Hojas Selectas dedica en su último número correspondiente al mes de Febrero, buen número de páginas a los asuntos de actualidad, además de otros muchos trabajos científicos y literarios...

Trabajo a domicilio. 7 DIOS SEMANALES. elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 659. Madrid.

Consultas médicas. DR. TELAZQUEZ DE CASERO. Consultas de Terapéutica. Enfermedades interiores. De once a tres. Los Arceles, 5.

Almacén de coloniales. AL POR MAYOR Y MENOR. Fabrica de chocolates.—Marca Alhambra. Premiadísima con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se cogen por magníficos objetos.

AGUA MINERAL NATURAL NUEVOS MANAN TIENES EN Loeches

Peñagallo

Depurativa Antiatrítica Antiherpética

El más suave PURGANCE.—Pida Vd. botella de una dcsis.—Oficinas: Montera, 29.—Madrid DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas. Precio de suscripción: En Granada, 0,50 ptas. al mes :: Fuera de la capital, 2'25 trimestre.

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

SOLUCION CASES DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Lo recomiendan en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia.



Línea de Vapores Compañía TRASMEDITERRANEA

Desde el mes de Febrero, esta Compañía tiene establecido un servicio quincenal de vapores entre los puertos de Barcelona y Motril, y escalas. Para informes, dirigirse a su agente Gaspar Molina.—MOTRIL

LA PREVISION ESPANOLA

Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883

DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfi a, 3 Sucursal en Madrid, Atocha, 27 Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en su clase que está domiciliada en Andalucía REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA Ramiro Alonso y Molina, Ancha de Santo Domingo, 8. Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 19 de Marzo de 1906

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 5.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Granada. Don Miguel García Carliá.—Mesones, núm. 62.



VAPORES PARA GRAN TURIA Y FRANCOBI

De la Compañía Transmediterránea de Almería el jueves 8 de Febrero con escala en Cartagena llegando a Orán el sábado al amanecer. Salida de Orán para Almería, al recto, el miércoles 7 a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 22 de Febrero. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes; a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.

PRECIO DEL PASAJE: Preferencia, pesetas 100; Cámaras 70; 3.ª clase, 35; ídem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, hijo de Ricardo Jiménez, 3, en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

"Aceite Oriental"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán estos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Frasco, SEIS PESETAS Depositarios en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Se compra oro, plata y platinos de alhajas usadas.—José Don López, Zacatín, 11, esquina a la Alcaicería.

La Madrileña

Gran fábrica de baules y efectos de viaje, de Antonio Mesa Bueno Alhóndiga, 16.—Granada.

Sombrerería de Eduardo Escribano.

Especialidad en sombreros sevillanos, de campo y para vestir.—Placeta del Santo Cristo, 4.—GRANADA.

Colegio de Nuestra Señora de las Angustias

dirigido por Don José Rodríguez Roelas Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorarios módicos.

Taller de Calzado Curriel

Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso, número 1.

El libro Personal Ayudamemoria

facilita las cuentas, negocios, ortografía, medicación, manejo de casa. Contiene diario, datos, derechos, deberes, leyes, claves.—Pídase en librerías, 3 pesetas.—Depósito: libre en San Martín, Pla. del Sol, 6.—MADRID.

SE VENDEN

un break con llantas de goma, nuevo; un caja de caudales y una Pianola Metroestilo Themo-dista, poco usada.—Razón, en las oficinas de calle Mirasol, 28 (Antes Toril).

Ocasión

en la calle de las Escuelas, 1 y 3, (esquina a la Plaza de la Universidad), se dan grandes facilidades en la compra, venta y cambio de toda clase de objetos usados y artículos de ocasión.

Se vende una casa

de moderna construcción, con dos pisos y bajos, en módico precio.—Para tratar, en los almacenes de San José, Reyes Católicos, 25.

Fábrica de Tejidos

de algodón La Levantina.—Especialidad en lonas de todas clases para todos usos e industrias.—Fabricación en Costales y Sacos de cualquier tejido especial que se desee.—De pacho y depósito, 6, San Jerónimo, 6.—José Gómez, Granada.

FABRICA DE GORRAS

de Nicolás Bermúdez. Ventas por mayor y al detall. Confección de encargos, desde 1 peseta. Mesones 61, esquina a la Placeta del Santo Cristo.

Se compra oro, plata y platinos

de alhajas usadas.—José Don López, Zacatín, 11, esquina a la Alcaicería.

La Madrileña

Gran fábrica de baules y efectos de viaje, de Antonio Mesa Bueno Alhóndiga, 16.—Granada.

Sombrerería de Eduardo Escribano.

Especialidad en sombreros sevillanos, de campo y para vestir.—Placeta del Santo Cristo, 4.—GRANADA.

Colegio de Nuestra Señora de las Angustias

dirigido por Don José Rodríguez Roelas Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorarios módicos.

Taller de Calzado Curriel

Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso, número 1.

LICOR BREA MÚNERA CONTRA CATAROS -TOSOS-BRONQUITIS -EXPECTORACIONES -ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO LABORATORIO MÚNERA CASAFUNDADA EN 1875 BARCELONA

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZALEZ Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y flicera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias Remitiendo en sellos o por Giro Posta pesetas 2,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. Madrid

LAS AMERICAS JOAQUÍN SANCHEZ GUARDIOLA

En esta verdadera Realización son escandalosos los precios tan baratos a que resultan los cortes de trajes y gabán para caballero La misma baja tienen los cortes de traje para verano. Ocasión nunca vista :: 40 por 100 de descuento en todos los artículos :: Ofrecemos por UNO lo que vale DOS

Sólo la diferencia de vender por metros a hacerlo por varas, supone cerca del 20 por 100 de economía, más el 40 por 100 de descuento que se hace en todos los artículos, resulta por tanto, un 60 por 100 más barato que en ningún otro lado.

Los hijos del delito

POR EMILIO RICHEBOURG RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, número 95.—Barcelona

vivamente el condesito—y basto para ayudarla en sus pesqui-fas. Mi familia tiene numerosos amigos poderosos; mi madre es muy buena, yo le hablaré de nati-d, ella se interesa por su situación, y yo se lo prometo encontraremos a su madre. —Es un sueño—replicó Clara moviendo tristemente la cabeza. —No tiene usted más que querer—añadió él aproximándose—y ese sueño se convertirá inmediatamente en realidad. Gustavo al decir esto le cogió la mano que ella retiró enseñada. —No, no—dijo—Paris me asusta. —Porque no lo conoce usted—replicó Gustavo.—Lo que cuentan de Paris por estos pueblos, es absurdo. Únicamente en aquella ciudad

son las mujeres dichosas; en Paris tan sólo, se vive y se ama. La mirada ingenua de la joven se fijó en el condesito. Conviene decir, que, ocupada por sus pensamientos, no comprendía del todo el alcance de las palabras de aquel Lovelace en agraz. —Señor—le dijo,—camine-mos un poco más de prisa, pues empieza a oscurecer, y nos encontramos todavía lejos de Re-bay. —¡Qué importa! Caminar así, en una noche tan hermosa, es encantador—respondió él son-riendo. Clara no era de su opinión, pues aligeró el paso y para per-maneecer a su lado Gustavo se vió obligado a aligerarlo tam-bién. —Mire usted, mi deliciosa Clara—añadió el condesito—al-gunos instantes después,—ya me parece verla instalada en Paris, en un lindo pisito con grandes ventanas que den a una hermosa calle; tiene allí su cria-da para servir, porque esas manecitas no están hechas para manejar los enseres de cocina.

Veo en la casa un salón con cortinajes de tapicería, un canapé y blandos sillones. La alcor-ba es preciosa: los muebles son de madera de rosa; grandes espe-jos de Venecia reproducen la graciosa imagen de usted; las cortinas de la cama, bordadas por manos de hadas, están guar-necidas de encajes que caen sobre la alfombra que cubre el pavimento, la cual es de rosa como los frescos colores de las mejillas de usted. Y de este ni-do elegante y coquetón, apenas digno de su belleza, sería usted dueña y soberana. —Pero no me dice usted, se-ñor, cómo he ganado el dinero para poseer todo eso. —Yo la quiero a usted, Clara, yo la amo. ¿Lo comprende ahora?

leridad que le permitían sus piernas. —Se hallaban a la vista de Re-bay y Gustavo no se atrevió a perseguirla. —He espantado a la paloma—murmuró—pero ella caerá. Clara llegó a su casa jadeante, y bañada en sudor. —¿Y es así el mundo? ¡Dios mío!—exclamó. Después, dejándose caer de rodillas, cruzó las manos y se echó a llorar.

ba en el pecho y entregándose a su amigo le dijo: —Si más feliz que yo, vuelves un día a Francia, ve en busca de mi mujer, mi pobre Julia, y entregá-le de mi parte esta cruz, ya que por ella tan orgulloso estaba yo de haberla merecido, y también este lacito manchado con mi sangre. Dile, que he muerto como los valientes, que mi último pensamiento ha sido para ella, para mi hijita querida que sólo tiene ocho años y por la otra criaturita que ha de nacer todavía. Si, tú le dirás todo esto, la besarás en mi nombre y como entonces serán dos mis hijos, los besarás también. Luego añadió: En mis brazos lanzó Landais el último suspiro; yo recogí sus palabras postreras que han pronunciado sus labios: ¡Julia! ¡Leontina!... La cabeza del herido se inclinó a un lado. ¡Estaba muerto! Un mes más tarde, la viuda del teniente Landais que vivía en Paris, en la calle de Saboya, dió a luz otra niña, a la que se le puso por nombre Angela. Con dos criaturitas, la señora Landais iba a encontrarse en

una situación muy difícil. Por parte de su marido lo mismo que por la suya, sólo tenía parientes muy lejanos que apenas si conocía. En realidad, pues, se encontraba absolutamente sola y no podía contar más que consigo misma. Verdad es que su dote, producto de unos bienes que poseía en Anjou, y que vendió al casarse, se hallaba casi intacta; pero tenía derecho a disponer de ella? ¿No estaba obligada, por el contrario, a conservar ese pequeño capital con el mayor cuidado para ayudar más tarde a sus hijas a establecerse? Afortunadamente antiguos camaradas de su marido se interesaron por ella, y por recomendación del mariscal Vallée, gobernador de la Argelia, la viuda del teniente Landais obtuvo un estanco, y algún tiempo después era admitida en la casa de educación de Saint-Denis la mayor de las niñas. Desde entonces se halló tranquila sobre su suerte y la de sus hijas. Con el producto del estanco y la renta de su dote,

colocado prudentemente por un notario, podía vivir. Desgraciadamente, la buena señora no debía gozar por mucho tiempo de este bienestar relativo. Pasaron algunos años desde hacía ya tiempo la pobre viuda iba debilitándose más cada día. Una mañana se vió obligada a guardar cama, y comprendió que su fin se hallaba próximo. Leontina acudió presurosa de Saint-Denis a la cacería de su madre. Al día siguiente el estado de la viuda era desesperado. Llegó un momento en que la infeliz rodeó con sus brazos a sus dos hijas, que lloraban amargamente, y les dijo: —La hora de nuestra separación se aproxima; mi corazón se destró a ante el pensamiento de que os dejo solas en la vida y tan jóvenes. Si, Dios me lleva demasiao pronto; pero yo confío en su bondad. El velará sobre vuestras cabezas tan queridas. ¡Hijas mías adoradas, que reos siempre, no os separéis nunca! Leontina, tú vas a convertirse en la protectora, en el sostén, en la madre de tu her-